

【故地往事】

# 昌乐鄌郚镇：从古国故都到吉他之乡

□张永红

在潍坊市昌乐县西南部，有一个很有名的乡镇——鄌郚镇。说其有名，原因有二：一是鄌郚镇是国内外知名的吉他之乡；二是其独一无二的古老地名。《现代汉语词典》释义：鄌郚（Láng wú），地名，在山东。也就是说，“鄌郚”二字仅用于此地地名，是独一无二的专用字。

类似“鄌郚”这样较为生僻的汉字，一般都有着比较悠久的历史。在山东，有不少这样的地名，如“鄄城”“茌平”“莒县”“郯城”等，都是有上千年历史的古县。同样，“鄌郚”的名称也有着悠久的历史渊源。

鄌郚镇地理位置优越，是白浪河的发源地，自古以来一直是鲁中地区的重镇之一，素有“南鄌郚北都（昌）”之称。周朝初期，山东大地侯国林立，鄌郚即为当时鲁国下邑之一的古鄌郚国的都城。鄌郚国名，始于西周时期。公元前1046年，周武王伐纣灭商，将其胞弟周公旦封于曲阜，立国为“鲁”时，鄌郚国即已存在。因唐尧帝之后人受封于郚地，遂称郚唐，后演变为郚郚，又简称郚国或称郚亭。据《四部备要》记载：“郚郚国，鲁国下邑。在朱虚县东南。”《昌乐县续志》载：“今城南七十里郚郚街，相传即古郚城。”东汉地理学家应劭《地理风俗记》也记载：“朱虚东四十里，有古郚城亭。朱虚在今临朐境，昌乐西与接壤。由纪迁郚，郚郚其故城也。”朱虚县古为朱虚国，西汉时置县，时属琅琊郡，治所在今临朐县柳山镇城头村。据史料记载，当时的郚郚国建国年代，应与姜太公受封于齐、定都营丘（今昌乐营丘镇）的年代大体相同。它虽距齐国首邑营丘城不远，却不是齐国的下邑，而是鲁国的下邑。在漫长的历史沿革中，它曾称为郚郚国，也曾称为古郚亭。历史学家从地理位置上断定，现今的郚郚镇镇址及其周边地区，即是历史上的郚郚国所在地。应劭在一部地理著作《十三州记》中记载：“纪、郚郚，本都在东海赣榆。（鲁）隐公四年迁纪（今寿光郚郚台镇）。（鲁）隐公四年迁郚郚（今临朐县南部）、郚郚（今昌邑市龙池镇瓦城村）、郚郚（今昌乐县郚郚镇）。”这段

文字记载说明，郚郚不是郚郚最早的始建地，而是从我国千年古县之一的江苏省连云港市赣榆区（原赣榆县）迁徙而来的。

曾是古郚郚国都城的郚郚，迄今已有三千多年的历史。考古人员曾在郚郚境内的白浪河和大丹河流域发现多处文化遗址，在这里曾出土龙山、商周及春秋等多个朝代的文化遗存，其中所出的鬲、豆、簋、罐等陶器，不少都是郚郚国先民曾经辉煌的实物见证。

历史进入春秋战国之后，由于周王朝势力锐减，逐渐失去对地方侯国的控制，各诸侯国之间互相兼并、征伐的战争频频发生，郚郚国的命运也因此发生了巨大改变。

到齐襄公时，齐国国势日盛，用了30余年的时间武力征伐，收回了姜太公时原所分封的土地。《左传》记载：“鲁庄公元年，齐襄公率齐师取郚郚三国；二年伐莱；三年纪之丘，为保宗继，献地于齐，遂纪国亡。”这与《昌乐县续志》中“庄公元年郚郚、郚郚、郚郚”的记载是一致的，郚郚和纪、郚郚、郚郚等几个诸侯小国就此消失在历史的版图之中。

这些史料记载足以证明，早在三千多年前，在昌乐郚郚这片土地上，曾经存在过一个古老的诸侯国——郚郚国。从周朝初期建国至鲁庄公元年被剿灭，存续时间长达数百年。

也许是“郚郚”二字中带有“耳”字偏旁部首的缘故，这个位于鲁中腹地、淳朴厚重的历史古镇，却与以现代摇滚乐为主的电声乐器结下了不解之缘。郚郚镇的乐器产业创始于上世纪70年代初，最早以民族乐器为主，上世纪90年代之后，逐渐形成了电吉他产业链。据统计，这里的电吉他产量约占全国总产量的40%以上，目前，全镇有100多家乐器生产企业，每年能生产各类乐器上百万把，乐器配件400万套。经过40多年的发展，郚郚镇已成为国内外知名的“吉他小镇”。昌乐郚郚镇，这个拥有悠久历史和独特地名的古老小镇，正以电吉他为纽带，编织着一段产业崛起的传奇故事，弹奏着一曲乡村振兴的优美乐章。

（作者为高校退休教师）

故事里的沂蒙

## 铁道游击队史：沙沟受降

沙沟，位于临城（今枣庄市薛城区）南8公里，在抗日战争时期，是津浦铁路线上一个重要节点。1945年8月15日，日本宣布无条件投降后，驻扎在枣庄一带的日军1000多人集结在临城，准备等待时机携带枪械逃离鲁南。8月20日，鲁南军区、铁路工委和铁道大队分别向临城、沙沟等地日军占领据点发出缴械投降的通牒，但日军非常顽固，不予理睬。

10月底，鲁南军区指定铁道大队政委郑惕作为谈判代表与日军谈判受降事宜。谈判中，日本人一直坚持要把枪支交给国民党，并说如果缴给共产党是违背上级命令，触犯军纪。郑惕严词驳斥，指出：“冈村宁次现在已经不是你们的上级，也不是你们侵华日军的总司令，他是战犯，现在要抓他进行审判！你们不应该再听战犯的命令了！你们现在的任务就是怎样才能保证你们的士兵安全回家，与家人团聚，不要再作无谓的抵抗了。”郑惕的话掷地有声，触动了日本军官，他们同意认真考虑。此后，鲁南铁道大队和日军谈判了一个多星期。

11月初，铁道大队为阻止困在临城、枣庄、滕县一带的日军向徐州逃跑，拆毁了沙沟以南的铁路。11月29日，驻枣庄一带的铁甲列车大队和铁道警备大队1000余名日军，乘坐一辆铁甲列车强行向南突围至沙沟北5里处。铁道大队立即派破袭分队将单庄附近铁轨炸毁切断，但铁甲列车仍慢慢向南行驶。日军行至姬庄时，发现前方铁路也被铁道大队拆除，欲进不能、欲退无路，只好后退到姬庄以北的路段。

此时，鲁南军区作出指示：不要战斗，可以继续通过谈判让他们把武器交出。接到指示后，铁道大队派通信员张书太将鲁南军区要求敌人限期投降的“最后通牒”送到铁甲列车上，交给太田大队长，并敦促他们迅速答复，否则将承担一切后果。太田已别无选择，只得同意谈判。

铁道大队副大队长王志胜和中队长徐广田率领部队在附近做好战斗准备，以防不测。我方派鲁南铁道大队政委郑惕、队长刘金山等人前去谈判，谈判中向日方代表宣读了朱德同志命令冈村宁次立即向八路军、新四军就地投降的文件。日军代表对要求他们限期缴械投降表示不能接受，认为八路军不能代表中国政府，铁道大队没有占领大城市，更没有飞机、轮船，无法保证日本人安全回国，日军不能把武器交给铁道大队。郑惕义正词严地驳斥了日军的荒谬论调，指出：“在临枣一带和你们作战八年，并最终战胜你们的是中国共产党领导的八路军、游击队，而不是国民党的政府和军队，我们八路军有理由接受你们的投降。”事后，郑惕将日军代表的态度汇报给了鲁南军区司令员张光中。

11月29日下午，谈判继续进行。张光中司令员于当日下午两点来到谈判地点，并对日军代表严厉地说：“我军谈判的目的非常明确，那就是你们必须把全部武器交给鲁南铁道大队。如果你们执迷不悟，我军将用武力解决，至于你们遣返的问题，铁道大队可以给你们开路条，让你们到徐州集结。”在张光中司令的痛斥之下，太田的态度软了下来，同意向铁道大队缴械投降。

铁道大队把受降地点选在沙沟车站西北、津浦铁路西的一片空地上。此地东高西低，背靠微山湖，万一发生意外，进可攻，退可守。12月1日下午4点，受降仪式正式开始。首先由铁甲列车大队长太田和铁道警备大队长小林交出自己的指挥刀，然后日军一个小队一个小队地前来向铁道大队政委郑惕、大队长刘金山行军礼，然后交枪归队。就这样，来来往往，一直持续到拂晓，日军才把武器交完。

这次受降仪式上缴械投降的有：日军太田的铁甲列车大队、小林的铁道警备大队滕县中队和临城中队、铁道青年队第六大队、铁路警察和矿警、日军军属及商业机构职员等，共2000余人。他们共交出山炮两门、重机枪8挺、轻机枪130多挺、步枪1400多支、手枪数十箱、子弹百余箱，这是鲁南军区在抗战中收缴的最多的一批战利品。鲁南铁道大队也是抗日战争中唯一接受日军正式投降的八路军领导下的地方武装。沙沟受降展现了鲁南抗日军民的伟大力量，谱写了抗战受降史上的英雄传奇。

□非晚

唐代，不少诗人在兖州留下浓墨重彩的一笔。杜甫父亲曾任兖州司马，年轻时杜甫曾前往探亲，多年后与李白访隐游猎，这是他人生中最美好的时光；李白仕宦不顺，萍踪不定，安居兖州二十余年，在那里留下了诸多足迹与诗篇。在李、杜之前，有一位大诗人曾闲居兖州多年，他就是初唐四杰之一的骆宾王。

骆宾王，浙江义乌人，7岁写出了《咏鹅》这样脍炙人口的诗作，被誉为神童。后来，其父被任命为青州博昌县令，骆宾王与母随父北上，在齐鲁大地“奉训趋庭，负笈从师”。没过几年，其父卒于任上，家道中落，生活窘迫。为维持生计，骆宾王与家人移居兖州瑕丘，投靠父亲的生前好友。

二十多岁时，骆宾王多次前往长安参加科举均落第。唐高宗永徽年间，他获道王李元庆赏识入幕，负责文书工作。李元庆为李渊第十六子，极为赞赏骆宾王的才华，有意提拔他，让其写一封自荐书，希望他自陈所能。性格狷介、自命不凡的骆宾王却耻于自炫，在自述书末尾写下“斯不奉令”，愤然东归。

返回兖州之后，心气颇高的骆宾王隐居田园，耕读自乐，常与友人游历山野，诗酒唱和，歌

投稿邮箱：qlwbrwqilu@163.com

【史海钩沉】

## 骆宾王闲居兖州留诗文

